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Budúcnosť našich riek
Zdravé a prirodzené riečne systémy sú pre nás
nevyhnutné. Poskytujú nám ekologické a eko-
nomické výhody, možnosti na rekreáciu a mnoho
iných pozitív. Viaceré v súčasnosti prebiehajúce
manažmentové opatrenia sú však založené na
ovplyvňovaní hydrologického cyklu na lokálnej
úrovni, ako aj na úrovni celých povodí. Tieto
opatrenia zahŕňajú protipovodňovú ochranu,
reguláciu tokov či zavlažovanie. Stavební inžinie-
ri vybudovali tisíce kilometrov kanálov a hrádzí
na usmernenie tokov pre potreby človeka, na
vysušenie mokradí, ktoré bránia rozvoju obcí 
a miest, a vystavali priehrady, ktoré nám dodá-
vajú energiu. Viac ako 70% veľkých európskych
riek je stále intenzívne regulovaných. Vyše 95%
nížinných riek v Anglicku a Dánsku bolo uprave-
ných kvôli odvodneniu krajiny, prevencii záplav 
a pre navigáciu. Tieto zásahy vyústili do premeny
krajiny na systém takmer rovnakých kanálov 
s neprirodzene strmými brehmi a ochudobnený-
mi biotopmi. 

Podobné projekty sa uskutočnili aj v povodí Du-
naja, nie však iba na malých riečkach v Alpách,
ale aj na veľkých riekach, ktoré sú významnými
prítokmi Dunaja, a, samozrejme, aj na samot-
nom Dunaji. V dunajskej delte v súčasnosti pre-
bieha výstavba navigačného kanála, známeho
pod názvom Bystroje. Je veľmi pravdepodobné,
že stavba bude mať negatívny vplyv na celú deltu
Dunaja, ktorá je v súčasnosti rajom ohrozených
a vzácnych druhov rastlín a živočíchov. Problémy
biosférickej rezervácie Delta Dunaja sú podrob-
ne opísané v článku od Olega Dyakova a Igora
Studennikova. Ohrozená však nie je iba samotná
rieka, ale aj okolité územie, pokryté prevažne
lužným lesom. Tento problém je rozobraný v člán-
ku Kempla Zsolta. Budeme nasledovať krajiny
ako Anglicko a Dánsko? Verím, že môžeme nájsť
aj inú cestu, bližšiu prírode, a poučíme sa z chýb,
ktoré urobili tí pred nami. 

Váš Milan
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Chráněná luční oblast Gajna 

V roce 1990, kdy bylo v oblasti Gajna ve
Slavonii (východní část Chorvatska) vyhlašo-
váno chráněného území, se na zdejších
lučních porostech páslo okolo 600 kusů
nepůvodního dobytka. Do dnešní doby bylo
jeho množství zredukováno na jednu třetinu 
a očekává se další rapidní pokles. Nyní byl
vypracován plán uvažující o znovuzavedení
původních druhů dobytka, koní a prasat.
Program „obnovy“ původních chorvatských
plemen na lučních porostech oblasti Gajna (v
povodí řeky Sáva) byl zahájen z důvodu za-
chování biologické diverzity této luční oblasti.
Původní druhy mají být chovány pro hospo-
dářské účely a krmeny pouze v dané luční
oblasti. Krmivo pro dobytek nebude obsaho-
vat insekticidy a herbicidy, což umožní masu
z tohoto dobytka získat „certifikát organic-
kého původu“ a označení „původní chorvatské
maso“. 

Děti ze základní školy v obci Oprisavci,
nacházející se v blízkosti těchto pastvin, se již
účastní úklidu této chráněné oblasti v okolí
řeky Sáva v rámci tzv. „Mezinárodního dne
úklidu pobřežních oblastí“ (International
Coastal Cleanup Day). Tyto děti také sbíraly a
systematicky třídily rostlinné druhy z dané
oblasti. Tento projekt vedla Alma Kumbarić
ze Záhřebské university. 

Přírodní hodnota oblasti Gajna je ohodnocena
ve zprávě chorvatského Státního ústavu pro
ochranu přírody:

„Oblast Gajna je spolu s oblastmi Lonjsko 
a Mokro jedinou přirozenou záplavovou ob-
lastí v povodí řeky Sáva v Chorvatsku. Kromě
toho je tato oblast důležitá kvůli diverzitě
mokřadních stanovišť a kvůli značnému vý-
skytu marsilky čtyřlisté (Marsilea quadrifolia)
a jiných ohrožených mokřadních rostlinných
druhů uvedených v Dodatku II (přísně chrá-
něné druhy) Směrnice EU o stanovištích.
Hodnotu krajiny dále zvyšuje tradiční paste-
vectví a její potenciál pro ochranu ohrožených
původních plemen hospodářských zvířat.“

Simo Beneš, ekologická organizace
„Brodsko ekološko društvo“, Chorvatsko

E-mail: brodsko.ekolosko.drustvo@sb.htnet.hr

Výstavba plavebního kanálu
Bystroje: Stala se účast
veřejnosti realitou?

Zahájení výstavby plavebního kanálu ve větvi
Bystroje delty Dunaje je neobyčejně kon-
troverzní záležitost v důsledku existence
velmi rozdílných názorů na vliv tohoto kanálu
na životní prostředí daného regionu a ob-
zvláště na jeho možný vliv na Dunajskou
biosferickou rezervaci. Ekologická a vědecká
komunita se rozštěpila na dvě části – na ty,
kteří tento projekt a způsob jeho implemen-
tace kritizují, a na ty, kteří výstavbu kanálu
Bystroje podporují. 

Nejvlivnější opoziční skupinou je „Ukrajinská
koalice pro divokou přírodu“, která má vyhra-
něný postoj na výstavbu tohoto kanálu.

Významným prvkem v kampani proti projektu
Bystroje se stala účast organizace „Ekopravo“
ze Lvova, která se specializuje na environ-
mentální právo. Tato organizace se soudí 
s ukrajinskou vládou ohledně nelegálních
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Na začátku dubna 2005 uspořádal projektový
tým ze sdružení Ecomission 21st Century
schůzky v jednotlivých vesnicích nacházejí-
cích se podél řeky Osamy. Hlavním cílem
těchto schůzek bylo rozšiřování informací 
o současném stavu řeky (proč a jak je řeka
znečišťována) a představení „plánu lokálních
aktivit pro řešení problémů se znečištěním“ –
například výsadba stromů na březích řeky,
čištění řeky od odpadu nebo zapojení míst-
ních obyvatel do plánovacích procesů.

Nelly Mitěva, presidentka nevládní
ekologické organizace Ecomission 

21st Century, Bulharsko
E-mail: nmiteva2003@yahoo.com

Spoločne pre rieku Prut

Eco Counselling Centre Galati (ECCG) a Eco-
logical Movement z Moldavska zorganizovali
v dňoch 21. a 22. marca 2005 za podpory
UNDP/GEF konferenciu s názvom 'Spoločne
pre rieku Prut'. 

Akcia sa uskutočnila v rámci projektu Zni-
žovanie znečistenia živinami v povodí rieky
Prut a cezhraničná spolupráca (PBWA).
Projekt sa začal v októbri 2004 a potrvá do
polovice roku 2006. Cieľom projektu je
podpora cezhraničnej spolupráce prostred-
níctvom vypracovania návrhu Manažmen-
tového plánu pre povodie rieky Prut a rea-
lizácia konkrétnych opatrení na znižovanie
znečistenia živinami v dvoch pilotných lokali-
tách (jedna v Rumunsku a druhá v Moldav-
sku).

Na konferencii sa stretli predstavitelia vlád 
a mimovládnych organizácií, vedci, odborníci,
učitelia a študenti z oboch krajín. Zúčastnilo
sa na nej takmer 90 ľudí z každej krajiny 
a väčšina z nich sa aktívne zapojila do činnos-
ti pracovných skupín. Ich cieľom bolo vytvoriť

spoločnú víziu, ktorá umožní budúcu spolu-
prácu, výmenu vedomostí a informácií. 

Účastníci sa zamerali na Rámcovú smernicu
o vode, konkrétne na problémy účasti verej-
nosti, cezhraničnej spolupráce, chránených
území a kvality vody. Pozornosť sa sústredila
aj na tvorbu Manažmentového plánu pre po-
vodie rieky Prut, znečistenie živinami a obno-
vu mokradí. 

Na druhý deň konferencie (22. marca 2005)
sa konali oslavy Svetového dňa vody, a tak sa
program sústredil na ochranu vôd v globál-
nom kontexte, prezentované boli aj konkrét-
ne skúsenosti z mnohých ďalších krajín. 

Ako naznačovali ohlasy zúčastnených, konfe-
rencia mala veľký úspech a všetky jej výstupy
boli doručené vysokým štátnym úradníkom 
a riadiacim subjektom oboch krajín.

Organizátori ďakujú za morálnu a finančnú
podporu týmto subjektom:

! UNDP/GEF Dunajskému regionálnemu
projektu, (prostredníctvom grantového
programu REC),

! Ministerstvu životného prostredia a Minis-
terstvu zahraničných vecí Luxemburska

! Krajskej rade a Prírodovednému múzeu 
v Galati. 

Viac informácií nájdete na www.cceg.ro/eng/
projectPrut.htm 

Prof. Petruta Moisi, prezident ECCG
E-mail: petrutamoisi@cceg.ro 
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Ekologické centrum Zlatna Greda
Projekt ekologického sdružení „Zelený
Osijek“

Baranja je jednou z oblastí Chorvatska, která
byla v devadesátých letech minulého století
značně ovlivněna občanskou válkou. Zkola-
boval průmysl a zemědělství a 70% místních
obyvatel a uprchlíků se ocitlo bez práce. Pří-
rodní oblasti začaly být čím dál více ohro-
žovány – například v důsledku kácení stromů
či pytláctví.

Oblast Baranja (toto slovo znamená v chor-
vatštině „bažina“) je známa nejen svou kul-
turní rozmanitostí, ale také svým bohatým 
a nedotčeným přírodním dědictvím – zejména
proto, že je domovem jednoho z největších
přírodních mokřadů v Evropě nazývaného
„Kopački rit“ (www.kopacki-rit.com), který se
nachází na soutoku Dravy a Dunaje na chor-
vatsko-srbské hranici.

V roce 1998 zahájilo ekologické sdružení
„Zelený Osijek“ práci na projektu pojmeno-
vaného „Mokřad Kopački rit potřebuje po-
moci“ s úmyslem soustředit pozornost veřej-
nosti na problémy dané oblasti. V roce 2001
byl pak zahájen další projekt „Udržitelnou
turistikou pro ochranu životního prostředí
mokřadu Kopački rit“ mající za cíl podporu

rozvoje ekologické turistiky v oblasti Baranja.
Tento druh turistiky umožní místnímu obyva-
telstvu získávat příjem ekologicky udržitel-
ným způsobem a tím chránit přírodní a kul-
turní dědictví dané oblasti. V letech 2001 –
2003 podporovalo tento projekt i chorvatské
ministerstvo životního prostředí. 

Místní samosprávné orgány nás již od okam-
žiku zahájení projektu uznávaly jako partnera
a chápaly tento projekt jako řešení, které
může napomoci udržitelnému vývoji oblasti
Baranja. Od roku 2002 začaly místní orgány 
a chorvatské ministerstvo turistiky udělovat
půjčky místním obyvatelům, kteří chtěli za-
hájit podnikání v oboru ekologické turistiky.
Naše sdružení spolu s místními samospráv-
nými orgány uspořádalo několik „etnofesti-
valů“, kde místní obyvatelé prezentovali své
produkty (eko-potraviny, ruční práce, obleče-
ní, hudbu, atd.). 

Po čtyřech letech práce na tomto projektu
nyní existuje více než 20 domácností, které se
živí ekologickou turistikou, a mnoho dalších
potenciálních adeptů „ekobusinessu“ se účast-
ní našich seminářů. Přírodní dědictví je zde
nyní chápáno jako potenciální turistická
destinace. Mladí lidé začínají prodávat suve-
nýry a praktikovat tradiční řemeslnou výrobu,
v oblasti byla otevřena dvě vesnická muzea a
studenti turistického managementu asistují
při vzdělávání místních obyvatel. Náš projekt
byl v roce 2001 odměněn cenou „Chorvatský
dobrovolník roku 2001“.

V září 2003 získalo ekologické sdružení „Ze-
lený Osijek“ od chorvatské státní lesní správy
dům, situovaný na okraji Národního parku
Kopački rit, ve kterém jsme za podpory brits-
kého velvyslanectví, nadace USAID a místních
samosprávných orgánů založili „Ekocentrum
Zlatna Greda“ (www.zlatna-greda.org).

V roce 2004 se zde konaly první oslavy Dne
Dunaje (viz DEF Bulletin 2/2004), které plá-

Časopis Dunajského environmentálneho fóra
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nujeme organizovat v tomto krásném místě
na březích Dunaje i v dalších letech. 

Jasmin Sadiković, vedoucí projektu, Opatijska
26f, 31000 Osijek, Chorvatsko 

E-mail: jasmin.sadikovic@os.htnet.hr

Je kaňon řeky Tara zachráněn?

Ekologická kampaň nazvaná „Neću baru,
hoću Taru (Nechci zaplavenou oblast, chci
řeku Taru)“ vznikla jako reakce na vytrvalé
úsilí oficiálních institucí v Republice srbské
(formální součást Bosny a Hercegoviny) a Čer-
né Hoře (součást srbsko-černohorské fede-
race) postavit přehradu a vodní elektrárnu
Buk Bijela na řece Drina, která by, vzhledem
ke svému akumulovanému objemu, zaplavila
dolní části malebného kaňonu řeky Tara,
nezaplavenou část kaňonu řeky Pivy a kaňon
Sutjeska. Ohrožená oblast se nachází na
hranici obou zemí poblíž Národního parku
Durmitor. 

Slogan „Neću baru, hoću Taru (Nechci zapla-
venou oblast, chci řeku Taru)“ zazněl poprvé
v květnu roku 2004 – poté, co se vlády Černé
Hory a Republiky srbské dohodly na výstavbě
hydroelektrárny Buk Bijela. V reakci na tuto
dohodu byla v černohorském městě Žabljak
(poblíž řeky Tara a Národního parku Dur-
mitor) založena nevládní organizace „Most“,
která požadovala vyhlášení referenda o této
elektrárně. 

Během kampaně proti vodní elektrárně Buk
Bijela organizoval „Most“ aktivitu nazvanou
„Černá Hora pro řeku Taru“, na které se
spojilo přes 30 nevládních černohorských
organizací. Tato aktivita vyústila ve vyhlášení
Deklarace na ochranu řeky Tary, která byla
předložena černohorskému parlamentu.

Petici „Neću baru, hoću Taru (Nechci zaplave-
nou oblast, chci řeku Taru)“ podepsalo hned
první den po její uveřejnění přes 11 000 lidí 
z celé Černé Hory. Podpisové akce se konaly
také v bosensko-srbské Banja Luce a dokon-
ce i v Praze.

Petici podepsalo mnoho vedoucích předsta-
vitelů černohorských opozičních i vládních
stran, včetně předsedy černohorského parla-
mentu Ranka Krivokapiće. Petici podpořili
mimo jiné olympijský volejbalový tým Srbska
a Černé Hory, biologové z Moskvy, Prahy 
a mnoha universit z bývalých jugoslávských
republik, mezinárodní ekologické organizace,
herci, zpěváci a novináři. 
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Čtyřčlenná delegace „Mostu“ se účastnila
jednání černohorského parlamentu a diskusí
ohledně znění Deklarace na ochranu řeky
Tary, která byla nakonec 14. prosince 2004
parlamentem Černé Hory přijata. Tato Dekla-
race uvádí, že „rozvoj Černé Hory musí být


